## 城市新兴产业发展制高点

汽车工业作为全球最大 的制造业之一, 其产业链规 模庞大,带动性强,成为中 国各大城市最为看中的优先 发展重点产业。

统计显示, 去年, 我国 汽车类零售额达39414亿 元,而当年中国社会消费品 零售总额为391981亿元。 汽车销售额已占全国社零 10%以上。

在美国,汽车消费也是 居民最大的两项支出之一 (另外一项支出是食品)。由 此可见, 汽车消费对于整个 经济的重要性。

在此背景下,作为面向 未来的新兴产业,新能源汽 车产业已成为全国各大城市 产业发展的制高点,争夺异 常激烈。

在传统燃油汽车时代并 无多大建树的深圳, 非常看 重新能源汽车产业。2009 年,全国新能源汽车"十城 千辆"启动,新能源汽车 "小荷才露尖尖角",深圳作 为首批示范推广试点城市蹒 跚起步。随后,深圳逐步加 码新能源汽车推广,带动了 本地新能源汽车产业发展, 并取得积极成果。

据不完全统计,2009 年深圳新能源汽车产业规模 不到50亿元,2016年已飙 升至1038亿元,如今超 1500亿元,并形成完整产 业链。

作为全国三大整车产业 基地之一,广州对新能源汽

车发展也非常重视。2020 年,广州汽车产量295万 辆,在全国城市中排名第 一。其中,新能源汽车7.98 万辆,同比增长17.3%。未 来,广州将大力推动智能与 新能源汽车产业发展, 力争 到 2025 年产能突破 500 万 辆,规模以上汽车制造业产 值力争达1万亿元,新能源 汽车进入全国前三,形成比 较完备的世界级汽车零部件 产业供应体系。

青岛是汽车产业的"后 来者",但其对新能源汽车 产业志在必得,提出建设全 球最大新能源汽车产业集 群。2019年,青岛出台 《加快新能源汽车产业发展 若干政策措施》,涵盖从研 发、生产到市场的产业全链 条,不少政策称得上全国最 优。这足见青岛的决心和魄 力。目前,青岛拥有北汽新 能源、一汽大众等5家新能 源整车企业和国轩电池等约 200家规模以上汽车零部件 企业,已形成比较完整的产

从外,上海、武汉、合 肥、西安、苏州等城市,也 都已经将新能源汽车作为重 要新兴产业进行扶持。



## 宁波争当新能源车的核心产地

汽车及零部件产业是宁波 市重点打造的两大万亿级产业 集群之一。目前,宁波共有汽 车整车及零部件企业约5100 家。其中,规上企业1000余 家,整车企业14家;在境内外 上市的企业达20余家。2020 年,宁波汽车及零部件产业完 成工业产值3100多亿元,其 中规上企业工业总产值2555.7 亿元, 年产整车超100万台。

在新能源汽车产业领域, 宁波也已形成较强配套能力, 可谓家底丰厚。

相比传统汽车,新能源汽 车产业有三大新兴的产业赛道 一是三电产业,即电池、 电控、电机; 二是有效解决里 程焦虑,同时让产业更为环保 的轻量化领域; 三是智能网联。

在上述三大赛道中, 宁波 目前已是高手林立——电池领 域, 杉杉股份、容百新能源是 宁波目前最大的2家原材料企 业。而配套企业有敏实、均胜 电子等; 电机领域, 宁波有双 林股份、菲仕电机、海天驱 动、圣龙集团等; 电控领域,

均胜布局直流到直流转换器, 拓普深耕热管理系统;智能化 领域, 均胜的智能座舱已与各 大主流品牌达成合作, 拓普集团 主攻智能驾驶系统; 轻量化领 域,宁波有拓普、旭升、爱柯迪 三驾马车, 以及合力科技、震裕 科技、方正模具、臻至模具等头 部模具供应商, 力劲集团、海天 金属等装备供应商。

此外, 华翔、高发、继 峰、圣龙、松原、卡倍亿等传 统零部件供应商也正在大力与 新能源整车厂开展合作。

不过,尽管宁波在配套能 力方面已全面对接新能源汽车 产业,但缺少新能源整车企 业,只能作"配角"。

对于志在万亿级产业的宁 波汽车业来说,仅仅当配角是不 够的。在汽车产业面临百年未遇 大变局背景下,宁波也在求变。 而6月25日吉利极氪总部落户 宁波北仑, 正是宁波在新能源汽 车时代争当主角的体现。

宁波汽车产业,正在挺起 宁波智能制造的新脊梁,成为 新时代新的产业名片。

## ■ 宁波银行专栏

## 宁波银行荣登"全球银行1000强"第103位

6月28日,英国《银行家》杂志(The Banker)发布"2021年全球银行1000强"榜 单,宁波银行以一级资本180.82亿美元排名 第103位,较上一年度上升7位。

英国《银行家》杂志发布"全球银行 1000强"已有51年历史,在业内具有专业性 和公信力。本次发布的榜单中,我国共有 144家银行上榜。

宁波银行扎根实体经济,服务地方经 济、服务小微企业、服务城乡居民,在广大客 户和社会各界的大力支持下,不断积累差异 化的竞争优势,增强可持续发展能力,以专 业的服务回馈广大客户,以稳健的经营业绩 回馈广大投资者,品牌影响力和美誉度日益 彰显。自2015年跨入"全球银行1000强" 前200强后,宁波银行的排名逐年攀升, 2015年至2020年依次为第196、177、175、 166、124、110位。

宁波银行以长三角为主体,以珠三角、 环渤海湾为机构发展战略,经营区域内潜在 基础客群、业务拓展空间广阔,目前基本实 现经营区域网点全覆盖,在区域市场内的竞 争力不断增强。

宁波银行以"熟悉的市场,了解的客户" 为准入原则,持续优化公司银行、零售公司、 个人信贷、财富管理、私人银行、信用卡、金 融市场、投资银行、资产托管、票据业务等金 融服务模式,持续提升永赢基金、永赢租赁、 宁银理财等,可持续发展能力不断增强。

宁波银行坚持"用双脚丈量大地,用专

业创造价值",不断加大对先进制造业、民营 小微、进出口企业等重点领域的支持力度, 创新运用小微贷、科创贷、出口微贷、小微租 赁、跨境电商等专项金融产品,为广大实体 企业客户提供综合金融服务。

宁波银行每年将营业收入的5%左右投 入到金融科技建设中,集中资源打造开放的 银行,将银行的系统无缝对接到企业的系统 中,服务企业"系统化、数字化、智能化"的转 型需求,使企业的"业务流、信息流、管理流 和资金流"能够无缝对接。

宁波银行连续10年不良率低于1%,连 续10年盈利保持15%以上增长,连续10年 净资本收益率(ROE)保持在15%以上,得到 广大投资者认可,目前是A股上市银行中估 值最高的银行。

近年来,宁波银行将自身打造成为有志 青年干事创业的优质平台,形成了内生性的 人才机制,各级管理层中有三分之二是从历 年招聘的大学生、研究生中培养而成,成为 行业中新员工成长较快的银行。

在新的起点上,宁波银行坚守初心、立 足本业,以稳健的经营、优质的服务,回报社 会各方的信任和支持,在服务实体经济中不 断为客户创造更多价值。

包佳

